



# 安庆石化一中： 建设特色鲜明的高品质省示范学校

王良胜

### 核心阅读

培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人，办什么样的教育、怎样办教育、为谁办教育，始终是教育事业发展的根本问题。秉持“做普通人的教育，成就平凡人的生活梦想”的朴素办学理念，安庆石化一中把时间、精力和资源更多地运用在内涵建设和创新发展上，以与时俱进的教育观、人才观引领新高考改革下的高中教育实践，着力构建高品质省示范学校，走出一条特色鲜明的育人之路。



军训



欢乐海洋



班会



机器人社团

## 精准定位 让教育有满满获得感

疫情之后又经历了漫长紧张的备战高考，八月的石化一中校园恢复了宁静，树影婆娑清风阵阵，蝉鸣清亮高远。自1977年建立至今，石化一中已走过43年的发展历程。从一个国有企业创办的学校发展成为规模较大、设施完善，并享誉江淮的省示范学校，为祖国培养、输送了一批又一批优秀人才。近三年来，该校高考屡创历史新高，本科达线率均突破85%，其中一本达线率超过40%，一批学生被同济、厦大、南开、南大、香港理工等名校录取。2020年，该校高考再创新高，全校应届生420人报考，本科达线366人，达线率达87.1%。

看似平常最奇崛，成如容易却艰辛。因疫情延期开学期间，学校凝心第一时间制定线上教学工作

方案，成立线上教学保障组，细化分工、明确责任，坚决打好线上教学主阵地。老师们克服种种困难，以最短的时间掌握线上教学的工具和方法。农历正月初八，高三毕业班的师生们就通过微信群、学习通、钉钉群，全身心的投入到复习备考中。2月10日，全校师生按照原定教学计划，以在线教学的形式如期开课，师生们在网络平台上度过了特殊时期的学习生活。

在“云开学”仪式上，校长辛向东发表三千字“国旗下讲话”，叮嘱同学们学会更好地与父母、与老师的相处，换位思考，将心比心；学会自主学习，学会劳动的本领，在居家的日子里按时作息，保证睡眠，加强锻炼，提高免疫力，并学会乐观地微笑。他说，“中华民族历经磨

难，但炎黄子孙历来不畏艰险，愈挫愈勇。这个寒假，注定让我们的平生多了一次不同寻常的经历，沉淀我们的思想，磨砺意志，升华格局，我们的人生从此不同凡响！”

“浩渺行无极，扬帆但信风。”石化一中人秉持“以未来的发展要求管理学校、以生命的崇高价值引领教师、以人的终身发展引导学生”的理念，回归“人的发展”这一教育问题的原则上，实施“1234”行动计划，将“核心素养”扎实有效地推进和落实在课程实施领域，把“立德树人”贯穿在学校教育教学的每一环节和过程，探索出与时代要求、社会发展和学生成长需要相适应的“低进高出、高进优出”人才培养模式。学校先后荣获“全国青少

年人工智能活动特色单位”“全国青少年校园足球特色学校”“安徽省首批智慧学校示范校”“安庆市教育科研基地”和“安庆市教育系统先进集体”等称号。

“我们不曾奢望短时间内能够达到国内一流的教育水准，但绝不放弃追求！全体石化一中人一定会扎根宣城大地，脚踏实地办好普通人的成功教育，成就平凡人的生活梦想！”这是辛向东对学校办学新的定位。愿每一光亮都能照耀一片天空，愿每一缕东风都能把心温暖，让不同层次的学生都能够找准人生方向，树立与时代同心同向的理想信念，让每个学生都有获得感。这是教书育人本质的精准落地，而石化一中正在努力实践着。



文艺汇演



走进科学



模联大会



足球联赛冠军

## 持续发力 让教师有满满成就感

“化学老师丁德健知识非常渊博，能够将抽象的化学符号转换为通俗易懂的化学知识。他是我最喜欢的老师。”

“汪琪老师教课很有新意，毕业了还忘不了那些PPT和五颜六色的水彩笔记，令人赏心悦目。”

“这些就是我的高三老师，他们有的严谨，有的和蔼，有的活泼，有的古板，可他们都是我们的好老师。”……

高考过后的假期里，石化一中的同学们在校园网上谈起自己的老师，流露着依依不舍的深情。春风化雨润物无声，静待花开憧憬未来。做

一个平凡的好老师，这就是石化一中老师简单而又幸福的梦。作为一所老牌的省示范学校，石化一中拥有绝对强劲的师资力量。在这里，一批北大、浙大、北师大、南师大等国内顶尖学府毕业的教师担当育人重任。

学校高度重视对教师的梯级培养，通过实施“青蓝工程”，利用学校正高级教师、省特级教师、省教坛新星、市名师工作室主持人、市学科带头人等优厚的师资资源，发挥领头雁和帮传带的作用，推进学科核心素养为导向的课程改革，一批青年教师脱颖而出。

“每次与师傅共同探讨、研究教学中遇到的问题寻找解决问题的方法。这种师徒结对，让我教学水平迅速提高。”已经两次获得省优质课一等奖的34岁青年教师蒋丰说道。就在2019年，他又拿下了全国高中信息技术优质课最高奖项。

惟改革创新者胜。青年教师的成长还得益于创新的培养方式，学校以党内民主生活会为蓝本，创造性地实施毕业班教学民主生活，邀请专家全过程、全覆盖推门听课，直击课堂教学问题，并要求教师进行深刻的自我剖析、自我批评，提出教学整改措施。教学民主生活会既达到

了“红红脸、出出汗”也提升了广大教师思想认识及教学水平。

与此同时，该校把集体备课作为常规教学活动的重点工作，从计划的制定到备课的实施，更加注重教学过程的管理，将集体备课制度落细、落实、落小。坚持“六个要求”，加强日常教学巡查工作，开展教学调研、督导和研讨。正是对年轻教师的高标准、严要求，任教不到十年的青年教师李悦斩获全国英语优质课一等奖，并开设北师大版英语教材回访公开课，一流的教师队伍推动学校教育质量的全面提升。

## 守正筑坚 让学生有满满自信感

“这里是机遇与挑战并存的舞台，这里是一个欢乐与梦想交织的乐园，这里是一个耕耘收获的天地，这里是一片憧憬与渴望起飞的天空。这就是社团，一个会给你苦恼也会给你精彩的地方，一个会给你挫折也会给你奋起的地方，一个给你梦想更能给你翅膀的地方。”该校一名文学社成员在日记中写道。模拟联合国、足球社、“梦之声”管弦乐团、航模俱乐部在外享有盛誉，机器人、黄梅戏、武术、摄影、羽毛球、人工智能等20余个学生社团绽放校园。丰富多元的学校实践课程体系一直是该校特色，目前，已建设涵盖科技、竞赛、体育、艺术等四大类校本课程。实行自主选课、走班教学，将选择权交给学生，诸多“精品课程”一席难求。2019年，学校3名学生被空军航空大学、海军航空大学、中国民用航空学院录取，充分彰显学校实践育人的丰硕成果。

四大课程实施成效显著。科技创新独树一帜，市青少年航模锦标赛斩获十二连冠，“安庆市青少年科技创新市长奖”获奖人次居全市之首；学科竞赛硕果累累，信息、物理、化学等奥林匹克竞赛斩获省级以上奖项共计60余项；艺术体育成绩斐然，仅2019学年度，2名学生分获全国青少年游泳U系列蛙泳、仰泳冠军，1名学生在省第十四届运动会三级跳远收获安庆市田径项目唯一一枚金牌，1名学生获全国中学生爱国主义演讲比赛一等奖。

“观乎人文，以化成天下。”只有优秀的学校文化才能孕育出优秀的学校教育，学校文化的构建也日益成为石化一中核心竞争力建设的重要组成部分。近年来，该校致力打造平安、人文、特色校园，浓郁的人文气息充盈在书香校园里。与此同时，该校还健全了突发事件防范处置机制，抓好防范能力、隐患排查、安全教育、督导

检查等常规工作，加强防溺水专项治理、交通安全专项治理、学生欺凌与暴力专项治理，常态开展校园安全教育和防灾减灾应急演练，杜绝了安全事故发生。

作为安庆市最早的“智慧校园”，石化一中组建了一支专业化的团队，全面打造网络化、智能化、泛在化的校园学习环境，推动学校教育和课堂教学的创新与变革，促进学生个性化成长和智慧发展，逐步形成“可感知、可诊断、可分析、可自愈”的新型校园生态。在全校师生的努力下，学校先后荣获“安徽省现代教育技术实验学校”“安徽省中小学数字化校园建设优秀学校”“安徽省首批教育信息化试点学校”等荣誉称号。

石化一中还围绕构建“感恩”“诚信”“文明”“责任”四大教育主题，突出文明礼仪、安全法制、心理健康、公民意识等教育，提升学生

的审美情趣、人文素养和安全法制意识。强化校园文化阵地建设与管理，加强班级文化建设，不断打造校园文化品牌，积极营造文化育人氛围；进一步挖掘和提炼石化企业文化精神，着力打造具有该校特色的管理文化、教师文化、学生文化、办学文化、物质文化。《安庆日报》等媒体多次对该校特色育人模式进行深度报道。

有榜样的地方，就有光亮。让每一个光亮，点燃平凡生活中的英雄梦想。在新的时代，面对新的机遇，石化一中正在凝聚教育发展的正能量，守正筑坚、循道致远，坚定走在“办好普通人的成功教育，成就平凡人的生活梦想”的育人道路上。

